
Zápisnica zo zasadnutia Vedeckej ľady Histoľického ústavu SAV v. v. i.

konaného t5.4.2025

1. Vedecká rada prerokovala a schválila návrhy projektov VEGA so začiatkom ĺiešenia v

roku2026:

Rétorika vylúčenia: Komunikačné stratégie a nástroje ý procesoch marginalizácie a

perzekúcie v stľedoveku a ľanom novoveku - ved. ľiešitel'Maľek Druga

Voľný čas v Slovenskej republike 1939 - 1945 _ ved. ľiešiteľ Ľudovít Hallon

Posledné tri desaťľočia komunistického režimu na Slovensku (60. - B0. ľolql 20.

storočia) _ ved. ľiešiteľ Miroslav Londák _ vR odpoľúča pľojekt dopľacovať'

Matematika a matematická vzdelanosť na Slovensku (v Hornom Uhorsku) pľed rokom

]9]8 - ved. ľiešiteľ Miroslav Morovics _ VR odpoľúča pľojekt pľispôsobiť

možnostiam j edného ľiešiteľa.

Indivíduum ako pilier ľežimu: osobné trajektórie v autoritatívnych systémoch stľednej

Európy v 30' a 40. rokoch 20. stoľočia -ved. riešiteľ Martina Fiamová

Priestorová a štatistická analýza arizácie podnikového majetku na Slovensku (1939 -
1945) - ved. ľiešiteľ Ján Hlavinka

2. Prczeĺtácia zamestnancov Politologického ústavu SAV Juľaja Marušiaka a Noľberta

Kmeťa _ predstavili vedecko-výskumné zámety pľacovníkov PU SAV, v.v.i', ktoľí

maji:zŕnjem o delimitáciu do HU SAV a ich zosúladenie so Strategickým plánom HÚ

SAV. J. Maľušiak a riaditeľ HU SAV informovali členov VR o postupe rokovaní

a technicko-administľatívnej stránke tohoto pľocesu. Navrhovaný termín delimitácie je

k 1. 1 .2026. VR súhlasila s delimitáciou uvedených pľacovníkov a schválila

predložený pľojekt zosúladenia ich vedecko_výskumĺých zámerov so Stľategickým

plánom HU SAV na ľoky 2024 _z03O. Administratívno-technickú stľánku delimitácie

doľiešia štatutáľi oboch ústavov s P SAV.

3. VR na návrh pľedsedu Komisie Vedeckej rady Histoľického ústavu SAV, v.v.i. pro

Visiting Fellows Program Ladislava Vôľosa schválila Zmeny v štatúte tohto programu:

v Čta*u II, v bodoch (1) a (2) saobdobie ľealizácie štipendijného pobytu

v mesiacoch ,,od septembľa do decembľa v danom roku" upľavuje na ,rod septembľa

do novembľa v danom ľoku".



v Čtrĺntu II, v bode Q) sapidávaveta: ,,HÚ sAv, v.v.i. môže vo výzvepľispôsobit'

dížku tľvania štipendijného pobytu podloa aktuálnych možností a potľieb

ústavu.'ĺ

V Bľatislave, 15. 4. 2025

ZapísaIa: I. Kušniľ{}ová

oveľil: p' šďÍes



Možnosti začlenenia výskumných pľojektov azámerov pľacovníkov Ústavu politických
vied SAV' v.v.i. do pľiorít Stľategického plánu Histoľického ústavu sAV, v.v.i. na roky
2023 -2030

Výskumné zámery pracovníkov ústavu, ktoľí pľejavili záujem o delimitáciu do Historického
ústavu SAV, v.v.i. sa prelínajú a čiastočne rczvijajú viaceľé pľioľity definované Stľategickým
plánom HÚ SAV' v.v.i. Vyplýva to aj zo Strategického plánu Úpv sev, v.v.i. na roky 2024 _
2030, pľojektovej štruktúry a publikačných plánov jednotlivých pľacovníkov. okruhy
výskumu, definované v stľategických plánoch oboch ústavov, spľavidla nie sú stľiktne
ohľaničené' viaceré témy a projekty sa tak môžu navzé$om prelínať a korešpondovať paralelne
s viaceľými pľioľitami HÚ SAV, v.v.i.

Na základe uvedených dokumentov predpokladáme možnosť zapojenia pracovníkov Úpv
SAV, v.v.i. do nasledovných priorít:

Spoločnost' na Slovensku v éľe modeľnity. Emancipácia l'udoých vľstiev
v spoločenskom, politickom a kultúrnom živote

S uvedeným okĺuhom korešponduje projekt VEGA 2/0068/23: Podoby a mechanizmy diferenciácie

a rekonfigurácie verejného a polĺtického života' Kolektívne akcie a politické postoje (vedúci riešitel'

Norbert Kmeť, rĺešitelia: Dirk Dalberg, Sanja Zlatanovié, Juraj Marušĺak, Petra Grigelová (MD), Michael
Augustín (prejavil záujem o prácu na Filozofickom Ústave SAV, v.v.i.). Predpokladá rozšírenie skúmaného

okruhu o obdobie po roku 1993. Zároveň členovia riešitel'ského tímg pristupujú k emancipačným
procesom na Slovensku, problematike formovania politických identít a inštĺtúcií so zohl'adnením

historických faktorov po roku 1993, ktoré formovanie politĺckého života ovplyvňovali. Snažia sa tak
prekonávať doteraz zauŽivaný strĺktne chronologický prístup, skúmané fenomény vnímajú ako dôsledok
procesov ,,longue durée", prepájajú tak hĺstoriografické poznatky s politologickými a sociologĺckými

teórĺamĺ. Uvedený projekt sa však dotýka aj problematiky sociálnej kohézie a mechanizmov politickej

inklúzie a exklúzie v slovenskej spoločnosti' Politické postoje a dĺskurzy sú úzko prepojené

s vymedzovaním sa vočĺ ,,iným" a konštruovaním ich obrazov. Tieto obrazy neraz reflektujú nielen

vnímanie blízkosti, resp. odlišnosti, ale aj kolektívne frustrácĺe a fóbie'

Ďalšie témy výskumu sa dotýkajumedzinárodného postavenia Slovenska, osobitne v kontexte

stľednej avýchodnej Európy, ale aj integrácie krajiny do EU aNATo ajej dôsledkom na

politický vyvoj Slovenska. Petra Gľigelová (MD) sa dlhodobo venuje vzťahom Slovenska
s nemecky hovoľiacimi kľajinami po roku lgg},čímnadväzuje na staršie výskumy realizované
na HÚ SAV v tejto oblasti. Tieto vzťahy majú aj nezaĺedbateľný sociálny aspekt a vplyv na

modernizáciu Slovenska.

Pripravované publĺkácie:

Výskum Dirka Dalberga sa orientuje na výskum slovenskej nacionalistĺckej a populistĺckej mobilizácie

po roku 1989 so zameraním na tzv. mečiarizmus a intelektuálne dejĺny v rokoch L990 - 1998. Na danú

tému pripravuje monografiu, ktorejodovzdanĺe sa plánuje na rok 2028.v rámcĺdanejtémy pripravuje

aj články pre indexované časopisy o intelektuálnych politických diskusiách vo 9Otych ľokoch na



Slovensku resp. o politickom myslení slovenských intelektuáloch ako napr. Vladimír Mináč
(2025), Peter Zajac (2026\, Jeľguš Ferko, Fedoľ GáI (2026) aj iné v tom období. Tieto

intelektuáli v 9Otych rokoch vo veľejnom živote na Slovensku hĺali dôleŽitú rolu' Zátoveň budú

dôležité pre plánovanú monografiu.
Ďalšou pripravovanou pľácou je štúdia na tému ,,Religion and nationalĺsm in Czech lands and

Slovakia - a dividing, not a unifying factor" (Norbet Kmeť - Juraj Marušiak) pre kolektívnu publikáciu

,,Relĺgion & Nation in Eastern Europe, Russia, and Ukraine - Revisited: from early tĺmes to today.

Zostavovatel'kou je prof. Sabrina P' Ramet (The Norwegĺan Universĺty of Science & Technology, NTNU)'

Stať bude výstupom v rámci projektu APW,,Reprodukcie náboženských a svetonázorových štruktúr na

Slovensku. Stopäťdesĺat rokov zmien".

Juraj Marušiak aktuálne spolupracuje na príprave kolektívnej publikácie ',A Companion to

Political Leadeľship in Centľal and Easteľn Europe aftet 1990" (Ed. Hartliriski, Maciej) pľe

vydavateľstvo Bľill (lrttpl:1lbľill'comidjs.pla"'vltit1eií:-8321) a Civic and Uncivic Values: Slovakia
(Ed. Ramet, Sabľina). V dlhodobej perspektíve plánujem svoj výskum obdobia tzv.

destalinizácie na Slovensku ako súčasti emancipačných pľocesov na Slovensku zhĺnúť v
publikácii vydanej v medziniáľodnom vydavatel'stve.
Problematika etnicity a nacionalizmv na Slovensku, aIe aj v kompaľatívnej perspektíve, je
zahmutá aj v už realizovaných publikáciách a výskumných plánoch pľacovníčky Sanje

Zlatanovic.

Cestovanie, transfer informácií, kultúrnych modelov, zna|ostí a spoločenské mobility

S konceptom transferu ideí a migrácĺe pracujú viacerí pracovníci ÚpV sRv, v.v.i. Nĺelen formovanie
liberálnej demokracie na Slovensku, ale aj populistická a nacionalistická vlna po roku L989 je

dôsledkom transferu informácií, kultúrnych modelov a ideí a domácich politĺckých tradícĺí. Súčasťou

uvedených myšlĺenkových a vedomostných transferov je aj proces europeanizácie, resp. de-

europeanizácie, zasahujúci politických dĺskurz na Slovensku po roku L989 s dodatočnou ĺntenzifikáciou
v súvĺslostĺ s prĺstúpením SR do EU v roku 2004'

Doterajšie odborné zázemie pracovníkov ústavu umoŽňuje prepojenĺe politologických, historických,
etnologických a antropologických prístupov a teda prepájanĺe pohl'adu na sociálne procesy ,,zhora"
a ,,zdola". Umožňuje tak skúmať komplexné inteľakcie rôznych politických a sociálnych aktéľov
(formálnych a neformálnych), procesov a čirľrostí.
Hoci pľoblematika mobility je implicitne prítomná vo všetkých pľojektoch realizovaných na
ústave, explicitne sa jej dotýka pľojekt VEGA Tľansnacionalizácia vojvodskej slovenskej
komuniý.' politiclql rámec a každodenné praktilgl inteľakcií (2025-2028) (vedúca riešitel'ka:
Sanja Zlatanovic, ľiešitelia za IJPY SAV, v.v.i.: Juraj Marušiak, Norbeľt Kmeť). Súčasťou
riešiteľského tému sú aj pracovníci Ústavu politických vied SAV' v.v.i., Sociologického ústavu
SAV, v.v.i. a Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bľatislave.
Popľi problematike migrácií sa pľojekt venuje aj širším aspektom' konkrétne dôsledkom
migrácií príslušníkov vojvodinskej slovenskej komunity na spoločnosti Slovenska a Srbska.
Zfuovett však súvisí s tľansferom ideí, pľoblematikou globalizácie, europeanizácie
apostkomunistickej transformácie na hraniciach medzi EU ajej periféľiou. Pľoces
transformácie slovenskej komunity vo Vojvodine z teľitoriálnej na transnacionálnu
bezprostredne súvisí aj s pľiebehom a dôsledkami vojen v postjuhoslovanskom pľiestoľe po

,



roku 1990 a povojnovej obnovy, ktoré boli pľvotným impulzom pre začiatok ich rozsiahlych
zahraničných migrácií, pľimáľne na Slovensko. Perspektívnym zámeľom je realizovať
výskumy, týkajúce sa retradicĺonalizačných pľocesov v štátoch strednej a juhoqýchodnej
Euľópy po ľoku 1989 (Sanja Zlatanovii).

Projekty UPV SAV, v.v.i. sa dotýkajú aj ďalších okruhov definovaných Strategickým plánom
HÚ SAv, v.v'i. Tak napľ. projekt APVV ,,Repľodukcie náboženských a svetonázorových
štruktúr na Slovensku. Stopäťdesiat rokov zmien. Číslo pľojektu: APVV-22-OO63. Doba
riešenia: 0I.07.2023 _ 30.06'2027. Yeduci projektu: doc. Miroslav Tížik, PhD., Sociologický
ústav SAV, v.v.i. Zástupca vedúceho riešiteľa zaÚstav politických vied SAV, v.v'i.: Mgľ.
Norbeľt Kmeť, CSc. (ďalší ľiešitelia: Juraj Marušiak, Sanja Zlatanovié)" súvisí nielen
s okruhom emancipácie obyvateľov, ale aj so spoločenskými mobilitami a sociálnou exklúziou,
inklúziou a kohéziou.
S danou problematikou, ako aj s otázkami kolektívnych fľustľácií' fóbií a nenávisti, ktoré sú

aľtikulované aj v rámci diskuľzov politických aktéľov, súvisí aj s končiacim projektom APVV
zameraným na šíľenie nepľavdivých infoľmácií ,,Nie je to pravda, ale mohla by byť": Konšpiračné

teórie a hoaxy v modernom vývoji Slovenska v európskom kontexte. Súčasťou riešitel'ského tímu,

koordinovaného Fakultou politických vied a medzinárodných vzťahov, boli aj pracovníci ústavu Norbert

Kmeť a Juraj Marušiak.

Pľoblematiky dejín historiogľafie na Slovensku sa dotýka pripľavovaná štúdia zametaná na

reflexiu pľoblematiky vedy v programatike politických strán v SR (autori: Dirk Dalberg
a Norbert Kmeť), ako aj štúdia Juraja Marušiak zamerarĺéĺ na dôsledky politických štiepení na

Slovensku po ľoku 1989 pre tvoľbu učebníc dejepisu pre základné a stredné školy.

Témy výskumov reallzovaných v ľámci UPV SAV, v.v.i. sa výrazne prelínajú s prioľitnými

okruhmi Historického ústavu SAV, v.v.i., pľičom rozširujú ich chľonologický zámer na obdobie

po ľoku 1989, resp. 1993.

Bľatislava, 3. apríIa 2025

Juraj Marušiak, PhD

ľiaditeľ ústavu




